

来华留学生赴贵州 感受中国乡村发展

本报记者 赵晓霞

日前，作为“我与中国的美丽邂逅”来华留学生系列校友活动之一，由教育部留学服务中心等单位主办的“邂逅中国乡村·美丽贵州行”活动举办。来自24个国家、在中国24所高校留学的40名来华留学生赴贵州感受中国乡村发展、开展文化交流。



来华留学生参观南仁东纪念馆。



来华留学生在贵州一所小学和学生互动。

“将中国乡村文化之美分享给更多人”

来自俄罗斯的尤莉娅是东北师范大学教育学部比较教育学专业博士研究生，她有个好听的中文名——夏旋。

“我就读的学校在东北，在当地也接触过乡村，但了解不够深入。此次到贵州参加社会实践活动，在一定程度上刷新了我对中国乡村的认识。”夏旋说。

夏旋发现，中国乡村有深厚的文化内涵。“比如，有一站是到贵州省三都水族自治县怎雷村调研。在那里，我不仅感受到了中国乡村传统文化的博大精深，也体会到了乡村人民的热情与淳朴。他们的真诚拉近了人与人之间的距离，也拉近了文化与文化的距离。”

贵州的乡村学校也给夏旋留下了深刻印象，她融入其中，与学生一起唱歌、跳舞，介绍自己国家的文化。用她的话说，这是她参加本次活动“最快乐的回忆”。

“学生的淳朴可爱以及对不同文化的包容，让参与活动的来华留学生对中国的了解更加深入，我希望将中国乡村文化之美分享给更多人。”夏旋说。

其实，早在10多年前，夏旋便与中国结缘。在她看来，与中国邂逅“既是机缘巧合，也是命中注定”。2010年，夏旋随父母到河北戴河旅行，这是她的第一次中国之行。“在旅行期间，我感受到了中文的深奥，下决心好好学习中文，同时期待与中国的再次相遇。”之后，夏旋在俄罗斯完成大学学业后，获中国政府奖学金赴东北师范大学开启她在中国的留学生涯。

“选择到中国留学的考量包括未来发展以及希望通过在中国生活、与中国入深度交流从而近距离了解中国。”夏旋说，“没来中国留学前，周围的朋友包括我自己，对中国的了解并不够。初到中国时，发现真实的中国与自己在书上看到的中国有不一样的地方，‘活力’‘现代化’是我留学后对中国的第一印象。因此，对中国的重新认识是一个加深认知的动态过程。”

今年是夏旋在中国求学的第七个年头，她说中国的发展已经融入到了她的生活中。“我感受到了动车高铁展现出来的

中国速度、在线支付展现出的中国效率、垃圾分类展现出的中国环保以及‘一带一路’倡议展现出的中国担当。”

贵州之行让夏旋有了进一步了解中国的机会。“中国历史悠久、资源丰富，多样性的自然背景，带来了多样性的文化。参加这次活动，我最大的收获是感受到了文化的丰富多彩，希望今后能架起文化交流的桥梁，助力贵州的乡村文化走向世界。”

“我到贵州来看桥，看你跨越的豪迈”

来自韩国的申文燮是深圳大学中国经济特区研究中心的一名博士生。从2010年开始，他便开启了在中国的留学生涯。“当时，我父亲在中国工作，我和家人便在中国生活了一段时间。”

多年来，申文燮走访过中国的多座城市，还在一些乡村生活过。“之前，中国乡村给我的印象是交通不太方便，但这次乡村之行是完全不一样的感受，顺畅的交通、美好的乡村生活让我感触很深，但让我印象最深的是当地的文化遗产。”申文燮说，“我们走访了当地小学、高中，学生们会学民族传统舞蹈、蜡染等，这种文化遗产的模式让我十分感动。”

“地无三尺平”是贵州自古以来的交通写照。如今，万桥飞架的贵州，让很多地方“天堑变通途”。

参观被称为“天空之桥”的平塘特大桥以及全长2237米的坝陵河大桥等，让申文燮赞叹不已。“曾经的贵州交通闭塞，通过发展架起的一座座世界级桥梁让交通便捷，不仅促进了当地的经济发展，还让民众的生活更加美好，非常值得点赞。可以说，这些桥梁既是‘科技之桥’，也是‘民生之桥’。”申文燮说，“大桥非常壮观，但这背后是桥梁建设的科技创新，正如参观过程中相关工作人员所介绍的，这些世界级大桥攻克了很多技术难题，不仅体现了中国基建技术的实力，也展现了中国的科技发展成就。”

被贵州大桥“震撼”到的不只申文燮，来自印度尼西亚、就读于中国地质大学(武汉)的冯巧平也惊叹于贵州大桥的修建不易和技术攻克过程。“站在宏伟

的坝陵河大桥上，可以从高空俯瞰桥下美景，那是非常不一样的体验。我至今记得大家齐声唱《我到贵州来看桥》的场景：我到贵州来看桥，看你跨越的豪迈……真的是发自内心的情感共鸣。”

正如教育部留学服务中心主任程家财所说，桥的意义贵在连通，贵州的大桥连通着外界，拉近了与外界的时空距离。也希望外国青年们像在贵州看到的世界级大桥一样，成为中国与国际开展多元人文交流的桥梁。

“拓宽视野，丰富了我对世界的理解”

来自菲律宾的格瑞斯就读于北京交通大学，专业是车辆工程。此次贵州之行是她第二次到该省。

去年，格瑞斯到过一次贵州，但并未走进乡村。再次走进贵州，她十分兴奋。“这次活动不仅让我有机会再次踏上贵州的土地，也让我更加欣赏、理解和尊重中国人民推动国家发展的力量和决心。”

看到宏伟基础设施与周围自然环境的和谐融合，格瑞斯内心充满对参与建设这些项目的人的敬重。“这些结构的精心规划展示了背后参与人员的智慧。广布于贵州的石灰岩并没成为当地发展和创新的障碍，而是借助其优势，打造了适合的项目。”她说。

给格瑞斯留下深刻印象的是被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜。“站在瞭望台上，看着巨大的望远镜，我认识到人类智慧和科学进步的巨大潜力。”格瑞斯说，“贵州之行不仅为我提供了宝贵的学习机会，还提供了我了解中国的基础设施、科技创新等情况的视野，丰富了我对世界的理解。我希望将这些经历分享给同学、同行等。”

对格瑞斯来说，选择在中国留学是一次改变命运的经历，也是个人成长的转折点。沉浸于中国的语言和社会中，不仅提升了她的语言能力，还让她更深入地了解中国。

“当我看到传统建筑与现代摩天大楼和高速交通系统的有机结合时，惊叹不已。此外，中国在应对环境挑战和推动绿色发展方面的努力也让人赞叹。我对未来继续探索中国充满期待。”

来自克罗地亚的五星友曾在3个国家、5座城市生活过，在贵州师范大学的学习经历让他对世界的认知更加丰富。此次在贵州参加社会实践活动是他第一次在中国乡村待如此长的时间。“这里气候宜人，我非常羡慕当地居民的生活，也在考虑毕业后要不要搬过来。不同于大城市，这是从小愿意发现的中国：山、水、传统歌谣、美味佳肴。”五星友说。

来自越南的邓碧芳也在贵州就读，目前正在贵州大学攻读硕士学位。在罗甸县大小井风景区参观时，刚下车，邓碧芳就感受到跟家乡一样闷热的空气。“路边的果树，和我亲切打招呼的当地居民，都让我有一种回到家乡的感觉。”

邓碧芳告诉记者，此次贵州之行让她印象最深的是在罗甸县田阳第二中学和学生一起交流。现代化的学习环境，孩子们大方的表达，都让她感受到贵州乡村振兴的成就。她和其他来华留学生也为当地学生介绍了各自家乡的文化和语言。

让邓碧芳欣慰的是，参与贵州之行活动的留学生来自不同国家，大家在互相交流中结下了深厚的友谊。

正如来自孟加拉国、从2019年便到中国留学的任杰所说，“贵州非常美，其乡村也特别美。如果你不来，不会知道贵州有这么美的地方。希望大家能多来贵州走走，感受这种美”。

来华留学生 走进北京方志馆

吴晓方 许海霞

日前，北京印刷学院举办“国际学生走进北京方志馆”活动，来自乌兹别克斯坦、巴基斯坦、孟加拉国等国的学生参加。

在北京市方志馆一楼主题墙，国际学生了解了北京中轴线的历史变迁、建筑特点和文化内涵，他们对北京的恢弘格局和悠久历史都赞叹不已。

“天安门、故宫、前门大街，它们都在一条线上啊！”来自乌兹别克斯坦的阿里克指着主题墙说，“我去过天安门、景山公园、钟鼓楼，很喜欢那里的建筑，有一种独特的美……”

在自然、城市、人口、经济、文化和方志编修等展厅，国际学生们驻足在藏品、图表和影像前，听解说员娓娓道来北京的古老和年轻。

“以前了解的北京文化都是书上的，今天来到方志馆，我才知道北京城门、四合院和老字号背后的故事，太有意思了！”来自孟加拉国的留学生孙木说。



近日，“邂逅中国乡村·美丽贵州行”来华留学生社会实践活动在贵州举行。图为留学生在观看蜡染作品。新华社记者 陶亮摄

日前，教育部留学服务中心、厦门大学、北京印刷学院等单位举办相关社会实践活动，来自多个国家、多所高校的来华留学生走进乡村、社区、博物馆等，感受中国发展，领略中华文化之美。他们表示，要想了解真实的中国，还是“来中国看看吧！”

来华留学生：

「来中国看看吧！」



国际学生体验拓印技艺。北京印刷学院供图

“我吃过便宜坊的烤鸭。”一名巴基斯坦留学生指着“便宜坊”的匾牌，得意地转向老师说，“我读对了，‘便’不读‘pián’，而是读‘biàn’。”

采用虚拟现实技术的“胡同骑行”引起了同学们的兴致，大家争相尝试，骑上单车、踩动踏板，投影墙上就会出现北京胡同的街景，让人身临其境。

来自阿富汗的学生阿西夫一边踩动踏板，一边与身边同学分享：“你们看，到南锣鼓巷了，这就是传统的北京胡同。”

让学生们体验以汉代瓦当为主题的拓印技艺也是此次活动的重要环节。来自巴基斯坦的阿韦斯一边蘸着墨水轻拍拓板，一边介绍道：“这是我第一次体验拓印，真有意思。”

从方志馆出来，学生们意犹未尽，大家表示“这次活动是一堂生动有趣的文化课，也是了解北京这座城市难得的机会，我们对古老而年轻的北京有了新的了解和认识……以后我们会更珍惜在中国留学的时间，多走走看看，亲身体验中国的历史文化和建设成就”。

“今年是‘一带一路’倡议提出10周年，也是我校国际教育学院成立10周年。2013年以来，我校国际学生招生累计达1000余名，来自64个国家。”北京印刷学院国际教育学院院长陈妙玲说，“今后，我们将继续结合学校学科特色，依托北京丰富的文化资源，为国际学生开辟第二课堂，讲好中国故事。”

(作者系北京印刷学院国际教育学院教师)



在厦门珩厝社区的端午节相关主题文化节活动现场，国际学生和村民们在互动。

厦门大学国际中文教育学院/海外教育学院供图

厦大国际学生走进当地社区 体验中国传统节日

唐浩轩

日前，来自厦门大学国际中文教育学院/海外教育学院的国际学生前往厦门市翔安区香山街道珩厝社区，参加端午节相关主题文化节活动。

伴着金锣的一声脆响，一场紧张激烈的“包粽子”大赛拉开了帷幕。国际学生们挽起袖口，拿起粽叶，投入到比赛中。在社区阿姨们的指导和众人的努力下，又小又俏的粽子齐整地摆在了盘里。

到了晚上，村民们各显神通，有刚柔并济的太极功夫扇，也有充满活力的儿童多人舞蹈，更有洞箫、笛子等表演，尽显中华文化之美。厦大国际学生也献上了一场笑料迭出的相声表演。

来自印度尼西亚的陈奕桦说：“通过这次活动，我不仅学会了包粽子，而且对中国社区有了不一样的感受，跟乡邻们吃饭、聊天是非常开心的事。同时，我也感受到了中国民众的善良和热情。”

来自印度的何知书说：“平时，我很少有机会到社区交流。参加此次社区活动是难得的经历，与村民互动特别开心。希望将来有机会走进更多的社区，体验更多活动！”



来华留学生走访贵州罗甸县上隆茶果场。(本文配图除署名外均由教育部留学服务中心提供)